

КІЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

16-го Февраля № 4. 1878 года.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

СЛОВО

при погребеніи Петра Андреевича Базилевича.

*Частія предъ Господомъ смерть
преподобныхъ Его.*

Скончался мучъ, честно—съ вѣрою въ Господа Бога и хвъ послушаніи св. Его закону—исполнявшій обязанности общественнаго служенія своего. Скончался,—т. е. окончилъ поприще земнаго пріищствія своего, свѣше ему определенное,—с скончался для временной, земной жизни, но не скончался для жизни вѣчной,—напротивъ: теперь-то и началъ онъ сію вѣчную жизнь,—скончавшись (на землѣ) плотию, оживъ же духомъ для неба.

Везсмертіе души не для чего доказывать намъ—христианамъ, негосмоувѣрующимъ въ везсмертіе (бгѣ), но и чающимъ воскресенія въ жизнь вѣчную самихъ тѣлесъ нашихъ. Но не для всѣхъ душь человѣческихъ везсмертіе есть въ сѣе и жизни, блаженство то вѣчное. И мы, Христиане, усердно должны пролиться съ св. церковію за покойниковъ

нами оплакиваемыхъ къ Богу духовъ и всякія плоти, смерть поправшему и діавола, и животь міру своему даровавшему, Господу нашему Іисусу Христу, чтобы по смерти тѣлесной, дароваль душамъ ихъ истинную т. е. блаженную жизнь, въ общеніи Ангеловъ и Святыхъ, во свѣтъ Лица Бога Трѣпостаснаго, во свѣтлостехъ святыхъ Божіихъ.

»Сынъ Божій и Слово Іисусъ Христосъ ясно научаетъ насъ смертности тѣла и безсмертію души, говоря: не убійтеся отъ убивающихъ тѣло, души же не могущихъ убить (Мѡ. X 28). « Что душа безсмертна, сему явно научилъ Господь и прямо Самъ и чрезъ Соломона говоря. — Прямо Самъ въ исторіи о богатомъ и бѣдномъ Лазарѣ, изъ которыхъ одинъ представляется покоющимся въ недрахъ Авраама по отложеніи тѣла, а другой среди мученій разговаривающимъ съ Авраамомъ (Лук. гл. 16). Чрезъ Соломона въ книгѣ Премудрости, гдѣ написано, что праведныхъ души въ рудѣ Божіей и не прикоснется ихъ мука. Непщевани быше во очесахъ безумныхъ умрети, и виѣнися озлобленіе исходъ ихъ, и еже отъ насъ шествіе сокрушеніе! они же суть въ мирѣ. упованіе ихъ безсмертія исполнено. « (прем. Солом. 3 1—4). »И св. Давидъ говоритъ: и душа моя Тому (Богу) будетъ жить (псал. 21 30). »И еще прежде сказанное Моисею изъ Кунины: »Азь есмь... Богъ Авраамовъ, и Богъ Исааковъ, и Богъ Іаковъ « (Исх. 3 6.) указываетъ на то, что умершіе продолжаютъ существовать. Такъ обр. то, родчѣмъ по обреченіи на смерть, въ утѣшеніе себѣ бесѣдовалъ Сократъ въ темницѣ — я разумію истину безсмертія души, по отрѣшеніи отъ тѣла, — то знаютъ теперь Индѣецъ, и Персіанинъ, Готъ и Египтянинъ, Брестъ восторжествовалъ надъ свирѣпыми Бессами и надъ тѣми дѣлыми ордами, воеи ходятъ въ звѣриныхъ кожахъ. « — Такъ учать о безсмертіи души на осно-

ванія самаго Слова Божія—св. Отцы и Вселенскіе учителя Церкви. Но они же, и на основаніи того же слова Господня, учать насъ и о томъ, что не всякая человѣческая душа по смерти тѣла наслаждается дарованнымъ ей отъ Творца безсмертіемъ. Душа человѣческая и безсмертна и смертна—безсмертна. Поелику жизнь именуется двояко, то двояко надобно повимать и смерть. Ибо иное жизнь наша въ Богѣ, и иное, что мы созданы и сотворены, т. е. иное жить блаженно, и иное жить бытіемъ. Такъ обр. разумѣють, что душа и смертна и безсмертна. Смертна потому, что лишается блаженной жизни; безсмертна потому, что никогда не перестаетъ жить и не можетъ потерять жизни своей природы, хотя бы была осуждена на вѣчную смерть. Въ первомъ случаѣ она теряетъ *блаженное* бытіе, но не теряетъ бытія. Оттого она и терпитъ смерть безъ смерти, ущербъ—безъ ущерба, конецъ безъ конца, такъ что ея смерть безсмертна; ущербъ неущербляемый, конецъ безконечный.

и ои Господи Иисусе Христе, Надеждо и Прибѣжище и Спаситель душъ нашихъ, молимся тебѣ на Твои безпредѣльныя милосердіе и щедроты уповаю, не къ вѣчной смерти въ удаленіи отъ Тебя—Источника живота и блаженства,—но къ вѣчной жизни во свѣтѣ Лица Твоего преселится отъ насъ душа Петра, сего въ Тебѣ брата нашего. Такъ, съ вѣрою и благими надеждами на загробную участь новопреставленнаго будемъ, бр., молиться о упокоеніи души его со святыми, какъ несомнѣнно во Отца и Сына и Святаго Духа—Единого Бога въ Троицѣ вѣровавшей и Троицу во Единствѣ исповѣдавшей до послѣдняго своего издыханія и свою вѣру сопровождавшей жизнію по св. Заповѣдямъ Господнимъ.

и Како добрый христіанинъ, каждадневно освящая себя и дѣятельность свою молитвою, во дни воскресные и дру-

тихъ праздниковъ, покойникъ Петръ усердно притекалъ въ св. храмы Господни, и здѣсь почерпалъ обильное утѣшеніе благодати Божіей въ своей немалоскорбной и, можно сказать, подвижнической жизни. Какъ послушный членъ церкви православной онъ хранилъ посты, благоговѣнно освящалъ себя въ оныя исповѣдію и причащеніемъ, во всей своей домашней и общественной жизни былъ истинный, христіанскій подвижникъ. Мало замѣтна міру жизнь тѣхъ чиновниковъ, которые трудятся надъ первоначальною разработкою дѣлъ и готовятъ дѣла сіи къ окончательному рѣшенію въ высшихъ инстанціяхъ. Но эта жизнь исполнена трудовъ не меньшихъ иногда *несравненно большихъ* чѣмъ труды лицъ высшихъ, а между тѣмъ въ ней-то и сопровождаютъ часто челоѣка тѣ лишенія, кои отравляютъ дни бытія нашего на землѣ и безъ того многопечальные. Блаженъ, кто великодушно переноситъ лишенія таковыя, въ надеждѣ на Господа, Коего очи тьмами темъ кратъ свѣтлѣйшіе Солица суть призирающіи вся пути челоѣческіе и разсматривающіи въ тайныхъ мѣстахъ. Блаженъ, кто не надастъ въ энергіи нъ трудамъ смиренной доли своей, безъ особенныхъ себѣ поощреній со стороны общественнаго вниманія, и, не видя себѣ большихъ отличій, часто даже встрѣчая себѣ отъ нѣкоторыхъ незаслуженное неуваженіе къ своему званію, — продолжаетъ благоую дѣятельность на общую пользу. Таковъ и былъ рабъ Божій невопреставленный Петръ, не смотря на изнурительную и явно смертную болѣзнь свою неустанно трудившійся до самаго послѣдняго дня своей жизни.

Великимъ утѣшеніемъ въ трудахъ челоѣческихъ, облегченіемъ, подрѣвленіемъ служить жизнь семейная, устроенная которую сказалъ Богъ: Не добро быти челоѣву единому. Непреставленный былъ лишенъ и этого подрѣвле-

ния естественнаго; лучше же сказать, какъ истинный воинъ Христовъ, лишилъ самъ себя добровольно утѣщенія въ союзѣ бранномъ. Всегда онъ былъ трезвъ. И не только чувствовалъ удовольствія въ питіяхъ оныяняющихъ, но и былъ постникомъ. Безпокоянно трудясь въ мѣстѣ должности до 3-хъ часовъ по полудни, онъ приходилъ въ свои христіанскіе благоукрашенные св. иконами комнаты, и здѣсь посвѣщаль вечера на работы, по должности же своей. Онъ не искалъ развлеченій въ увеселеніяхъ общественныхъ. Ему было не до нихъ. Ему было невсѣгда. Одна молитва, одно живое соединеніе души христіанской съ источникомъ живота Господомъ — Богомъ и со святыми Его было отдыхомъ трудолюбивой души раба Божія Петра. И намъ пришлось въ его послѣдніе дни видѣть, сколь пламенна была его молитва, съ какими воздыханіями и слезами онъ слушалъ пѣснь св. Церкви въ пресв. Богородицѣ и Присно — Дѣвѣ Маріи, Матери Свята Невечернаго Бога Слова. Ужели не снизошла въ отвѣтъ на молитву сокрушенную души смиренной Владычица міра? Она Благого Царя благая мать — по молитвамъ не тобою раба сего своего, но и по молитвахъ многихъ бѣдниковъ, для блага воихъ со всею въ ближнихъ заповѣданною любовію трудился онъ, и по ходатайству св. овященному ченца Христова Макарія и проч. святыхъ — испросила ему утѣшеніе и благодать за день до кончины принять пречистыя и животворящія Тайны — Честное и пресвятое тѣло и честную и животворящую Бровь Господа и Бога и Спаса нашего Іисуса Христа.

О, Мати незаходимаго Солица, Пресвятая Богородительнице! умоли молитвами твоими преблагаго Бога уюкорити, молима, и отъ насъ преставльшагося идѣже уюлюеваются праведныхъ души, Божественныхъ благъ наслѣдника поажи,

во дворѣхъ праведныхъ, въ память, Всенепорочная, вѣчную. спаси и всѣхъ насъ надѣющихся на тя, Владычице Мира Преблагая. Молитвами Роднiя Тя, Христе, и Предтечи Твоего, Апостоловъ, Пророковъ, iерарховъ, преподобныхъ и праведныхъ и всѣхъ Святыхъ усопшаго раба твоего Петра упокой. Аминь.

Протоіерей Н. И. Флоринскій.

ПОУЧЕНІЕ

Къ поселянамъ, сказанное по поводу настоящей войны Россіи съ Турціею.

Пять вѣковъ уже прошло, какъ турецкое иго всею тяжестью легло на балканскихъ Славянъ — нашихъ братьевъ о Христвъ. — Жестокій и грубый народъ этотъ — Турки! Въ немъ нѣтъ человѣческаго сознанія, нѣтъ человѣческаго чувства; онъ безжалостно — тирански притѣсняетъ и притѣсняетъ подчиненныхъ себѣ Славянъ, ругается надъ ними, не считая ихъ даже и людьми, а называетъ собаками. Но пусть бы онъ только издѣвался надъ покорными ему нашими единоплеменниками; они во имя Христа готовы переносить все, лишь бы только не нарушался жизненный покой ихъ, не отрывалось отъ сердца ихъ то драгоценное сокровище, какое для христіанина составляетъ его вѣра. Но нѣтъ, турки кромѣ того, что налагали на нихъ невыносимыя тяжелыя подати, — почти ежегодно, нападали на нихъ, ограбляли ихъ божественныя храмы, насильно обращая православныхъ въ свою вѣру (магометатство), разоряли и сожигали ихъ дома и цѣлыя села и, что ужаснѣе всего, нещадно губивали несчастныхъ христіанъ, чтобы обогатиться ихъ имуществомъ!

Всѣ эти бѣдствія наши собратья терпѣли отъ турокъ не разъ, не два, а очень часто въ теченіи пяти вѣковъ. После этого, я думаю, вы поймете, что за люди — эти турки. Это не тѣ иностранные люди, которыхъ вы часто встрѣчаете въ своемъ отечествѣ, нѣтъ, это, не люди, а скорѣе звѣри по дѣйствіямъ и поступкамъ своимъ, и даже, хуже самыхъ звѣрей. Звѣрь какъ бы онъ ни былъ лютъ, по удовлетвореніи своей кровожадности, отходитъ въ логовище свое, а турокъ, напротивъ, — постоянно полощетъ руки свои въ человѣческой крови и чѣмъ чаще онъ обрызгаетъ ею свои руки, тѣмъ сильнѣе возбуждается его кровожадность. Страшно вдуматься въ тѣ мученія, какія претерпѣли отъ турокъ наши балканскіе собратья! Пять вѣковъ стонали славянскія племена подъ тяжестью невыносимаго ига; пять вѣковъ христіанская кровь орошала землю не вѣрныхъ, и въ последнее время лилась по ней даже рѣвой! Господи, доколѣ вознесется врагъ нашъ! Пролей гнѣвъ Твой на языкъ не знающій Тебя! Дѣйствительно Господь Богъ, смотряющій всю вселенную и назирающій поднебесную не замедлилъ съ своимъ праведнымъ судомъ на враговъ своихъ. Онъ услышалъ молитвы, стоны и вопли вѣрныхъ сыновъ своихъ, внялъ гласу вопиющей ихъ крови и внушилъ мысль нашему православному Государю идти на защиту православной вѣры христіанской и на освобожденіе страдальцевъ отъ постыднаго рабства турецкаго и двинуть русскую рать на нечестивые полки.

Братіе! Безчувственными были бы наши сердца, если бы мы равнодушно смотрѣли на лютя звѣрства турокъ надъ нашими собратами. Мы не исполнили бы той заповѣди о любви къ ближнимъ и въ особенности къ своимъ братьямъ, о Христвѣ, которая дана намъ самимъ Господомъ;

не исполнили бы того священнаго долга, который обязывает насъ защищать и сохранять православную вѣру, защищать страдальцевъ и хлопотать объ ихъ свободѣ. Друзья, рука объ руку все мы, какъ одинъ, въ эти дни одо конца за нашей родной арміей да станемъ брѣвкою стѣною! Неужели стѣны и вопли несчастныхъ страдальцевъ не найдутъ отголоска въ нашемъ сердцѣ, подобно тому какъ онѣ нашли въ нашемъ же родномъ воинѣ, который идетъ на брань за сіе правое и святое дѣло со всякою готовностію, оставляя знакомыхъ, родныхъ, жену, дѣтей и все, что любезно и дорого его сердцу! Конечно не каждый изъ насъ можетъ взяться за ружье и идти на войну. Но хотя не каждый изъ насъ можетъ участвовать въ войнѣ лично, за то каждый изъ насъ можетъ оказать въ ней извѣстную помощь, какъ бы участвуя. Кто можетъ подать помощь въ войнѣ лично — своею силою, идя а кто не можетъ, жертвуй и молись.

Что же мы должны жертвовать? Все, что кто можетъ. Если можешь жертвовать деньгами, дай; если можешь дать кусокъ холста — не жалѣй: онъ пригодится тамъ для перевязки тяжелыхъ ранъ многихъ страдальцевъ. Подумайте жены и матери: вѣдь много тамъ ванихъ мужей и сыновей; можетъ быть подареннымъ вами кускомъ холста какъ разъ придется перевязать рану вашему мужу или сыну. После этого жалѣть ли вамъ о кускѣ холста, который у васъ хранится въ сундуцѣ, чтобы послѣ обратиться въ тряпку! Не менѣе можемъ участвовать въ семъ великомъ, правомъ и святомъ дѣлѣ и своею искреннею молитвою. Молитва, возрѣваемая тѣнотѣю искреннихъ чувствъ и возносимая въ Богу изъ глубины души, могущественно дѣйствуетъ въ самыхъ неборимыхъ обстоятельствахъ. По молитвѣ Моисея Израильтѣе чудесно перешли черезъ Черное море; лютемо

литвѣ того же мужа чудесно были побѣждены Амаикитяне—враги Израильтвыхъ, по молитвѣ сво пророка Или оплодотворилась земля израильская, опустошенная страшною трехгодичною засухою; по молитвѣ остались не вредимыми три благочестивые отрока, которыхъ кадейскай мунитель ввергъ въ пещь, неистовно для нихъ разженную; по молитвѣ сво пророка Даниила кровожадные львы, которымъ былъ брошенъ оны, не смѣли (отѣрты) предъ ними части своей, не смотря на то, что были голодны.

Православные христіане! Сила молитвы не оспорима Искренняя, чистосердечная, смиренная Молитва сыновъ православной Россіи привлекаетъ уже милость Божию на наше воинство и на Россію; она подвигаетъ милосердіе Божіе къ облегченію страждущихъ; низводитъ благословеніе вышнее на русское дѣло и даруетъ нашему Благочестивѣйшему Государю и воинству его побѣды, которымъ мало примѣровъ въ исторіи.

Будемъ же молиться братіе, сильному въ бранехъ, Царю небесномъ; сольемъ наши голоса съ голосомъ церкви и воззовемъ: »Господи Боже силь, благослови благочестиваго Государя нашего и православному воинству его подаждь на супостаты побѣду и одолѣніе!«

Псаломщикъ Викторъ Жолудь

ОЧЕРЕБЪ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ И ЦЕРКВИ НА ЗАПАДНО-РУССКОЙ ЗА XVI—XVIII СТОЛ.

(Продолженіе)¹⁾.

Смерть полоцкаго униатскаго епископа *Иосафата Кунцевича*, убитаго жителями города Витебска, была однимъ изъ трагическихъ событій въ исторіи западно-русской церкви за первую половину XVII стол. Человѣкъ этотъ, воспитанный иезуитами, былъ до фанатизма преданъ римской церкви и погибъ въ слѣдствіе своей неумѣренной ревности въ распространенію уніи. Какой характеръ имѣла эта ревность и какое впечатлѣніе она производила на лучшихъ людей того времени *«Даже изъ католическаго лагеря»*, доказательствомъ этого служитъ письмо къ Кунцевичу *нанцера* литов. княжества *Дьва Сапжги*. Вотъ наиболѣе важныя выдержки изъ этого письма, представляющаго собою прекраснѣйшій памятникъ образованности и благородства лица его писавшаго.

»Преосвященнѣйшій Владыко, Архипастыръ Полоцкій!
»Я не желаю бы вступать съ Вашимъ Преосвященствомъ
»въ переписку и споры; но видя, что вы упорно держитесь
»своего мнѣнія и что отклонить Васъ отъ него не могутъ
»ни какія замѣчанія,—я противъ желанія нахожусь вынужденнымъ отвѣчать на Ваше малоубѣдительное письмо.

»Безспорно, что я самъ забочусь объ уніи и пренебрегать ею было бы дѣломъ не благоразумнымъ; но мнѣ
»никогда и на мысль не приходило, чтобы Ваше Преосвященство рѣшились склонять къ ней людей посредствомъ насилія.
»Всевышній призываетъ всѣхъ къ себѣ милостиво: *приндите ко мнѣ всѣ* и проч., но не желаетъ имѣть и не прини-

¹⁾ См. 1 № „Епарх. Вѣдом.“

» имеет рабовъ, увлекаемыхъ посредствомъ насилія. Вы же
 » подобными насильственными мѣрами подзадорили и такъ
 » сказать, принудили русскій народъ ожесточиться и нару-
 » шить принесенную имъ Его Королевской Милости присягу ¹⁾.
 » Трудно вамъ отречься отъ этого, потому что васъ ули-
 » чаютъ въ данномъ случаѣ поданныя имъ польскимъ и ли-
 » товскимъ урядникамъ письменныя жалобы. Развѣ неизвѣ-
 » стень вамъ ропотъ неразсудительнаго народа и его заяв-
 » ление лучше идти въ турецкое подданство, чѣмъ терпѣть
 » такое притѣсненіе своей вѣры и обрядности?!

» По вашему заявленію только нѣкоторые монахи изъ
 » епархій Борецкаго и Смотрицкаго и нѣсколько кievской
 » шляхты противятся уніи; между тѣмъ просьба подана ко-
 » ролю не отъ нѣсколькихъ только чернцевъ, но отъ всего
 » закороннаго войска; въ ней заявляется желаніе, чтобы
 » Борецкій и Смотрицкій были на своихъ епархіяхъ утвер-
 » ждены, а вы и другіе (ваши единомысленники) удалены...
 » Бѣда тому, кто легковѣренъ; дѣло въ означенныхъ жало-
 » бахъ представляется совершенно въ иномъ видѣ, чѣмъ какъ
 » думаете вы. Да и на сеймахъ развѣ мало мы слышимъ
 » подобныхъ жалобъ не отъ однихъ только чернцевъ, но отъ
 » цѣлой Украины, отъ цѣлой Руси?..... Вы злоупотре-
 » бленіемъ своей власти и своими дѣйствіями, происходя-
 » щими болѣе отъ тщесланія и личной ненависти, нежели
 » отъ любви къ ближнему, и противными какъ закону Бо-
 » жію, такъ и законамъ Республики, — вы такими дѣйствіями
 » образовали тѣ опасныя искры, которыя угрожаютъ всѣмъ
 » намъ пагубнымъ и всеистребительнымъ пожаромъ.

1) Разумѣется присяга, принесенная москвичами сыну польскаго короля Сигизмунда III, царевичу Владиславу.

»Вы пишете, что и *политика имѣетъ къ намъ* (пра-
 »вославнымъ) *уваженіе*; а я къ этому прибавлю, что не
 »только политика, но и правительство, потому что отъ ихъ
 »послушанія для края гораздо больше пользы, чѣмъ отъ
 »вашей уніи. Вслѣдствіе сего вы должны сообразовать свою
 »власть и свои пастьрскія обязанности съ волею короля и
 »съ государственными намѣреніями, зная, что власть ваша
 »ограничена и что ваши покушенія, противныя обществен-
 »ному спокойствію и пользѣ, по справедливости могутъ учи-
 »таться оскорбленіемъ Величества. Если бы вы отразились
 »на что либо подобное этому въ Римѣ или въ Венеціи, то
 »васъ непременно бы научили, какое должно имѣть уваже-
 »ніе къ положенію государства и планамъ его политиче-
 »скихъ дѣятелей.

»Пишете *объ обращеніи къ св. отщепенцевъ* и проч.
 »Дѣйствительно, нужно заботиться объ ихъ обращеніи и
 »стараться, дабы было *едино стадо* и *единъ пастьръ*; но
 »въ этомъ случаѣ нужно дѣйствовать благоразумно, сообра-
 »зуясь съ обстоятельствами времени, памятуя, что дѣло
 »это зависитъ отъ свободнаго соизволенія, въ особенности
 »въ нашемъ отечествѣ, гдѣ совершенно не приложимо еван-
 »гельское изреченіе, *понуди внити, еоде intrane*. Наде-
 »жить, чтобы эта наша ревность и желаніе всеобщаго со-
 »единенія основывались на правилахъ любви, согласно сло-
 »вамъ св. Павла; но видно вы уклонились отъ наставленій
 »сего апостола, а потому и не удивительно, что находя-
 »щіеся подъ вашею властію вышли изъ долгаго послушанія
 »къ Вамъ.....

»Я обязанъ, говорите, *слѣдовать епископамъ* и проч.
 »Послѣдовать святымъ епископамъ (напр. Златоусту и дру-
 »гимъ тому подобнымъ великимъ пастьрямъ) въ терпѣніи,

» въ прославленіи Бога, есть дѣло похвальное; но также
 » должно послѣдовать имъ въ благочестіи, въ наставленіи,
 » въ долготерпѣніи, въ показаніи добрыхъ примѣровъ; прочтите
 » всѣ творенія Златоустаго, вы не найдете въ нихъ ни жа-
 » лобъ, ни протестовъ, ни малѣйшаго намека на процессы,
 » судебныя свидѣтельства или призывы въ Антиохійскіе и
 » Цареградскіе суды за преслѣдованія, собственное его низ-
 » верженіе, лишеніе жизни благочестивыхъ духовныхъ особъ;
 » а найдете только то, что споспѣшествуетъ прославленію
 » Божію, спасенію человѣческихъ душъ и умилоствленію
 » къ служителямъ церкви раздѣванной Евдокіи. — Теперь обра-
 » тимся къ поступкамъ Вашего Преосвященства: у васъ
 » позвами, процессами, жалобами полны земскіе суды, полны
 » магистраты, полны трибуналы, полны ратуши, полны епи-
 » скопскія канцеляріи. Подобнымъ образомъ не только не
 » утверждается унія, но расторгается въ обществѣ и послѣ-
 » дній союзъ любви, а сеймы и всѣ правительственныя учреж-
 » денія наполняются раздорами и безпокойствами.

» Вы пишете, что они (т. е. апостолы и угольники
 » Божіи) не уважали ни царя, ни кесаря и проч. Неправда.
 » Уважать ихъ слѣдуетъ, согласно заповѣди Всемогущаго
 » Бога: *противляйся власти, Божію повелѣнію проти-*
 » *вится; всяка бо власть отъ Бога.* Поэтому и Христосъ
 » сказалъ: *Воздадите Кесарева Кесареви, а Божія Богови.*
 » Притомъ какъ Вамъ, такъ и всякому другому должно по-
 » мнить, что каждый народъ, сохраняя законъ Божій, вмѣ-
 » стѣ съ тѣмъ долженъ оказывать повиновеніе волѣ госу-
 » даря.

» Но если пишете Вы — *неправотыны насално на-*
 » *падаютъ на меня, то я по навомъ долженъ зацущи чести*
 » и проч. Поистиннѣ не такъ училъ насъ Христосъ; онъ

>ведомый какъ овца на закланіе, имѣя для своей защиты
 >множество ангеловъ, молился за своихъ гонителей; такъ
 >должно поступать и Вашему Преосвященству. Долгъ му-
 >драго состоятъ въ томъ, чтобы испробовать все способы
 >благоразумія, прежде нежели воспользоваться оружіемъ... Вашему Пре-
 >освященству не слѣдовало бы писать такихъ писемъ къ
 >начальству его корол. милости и не отвѣчать съ угро-
 >зами: апостолы и другіе святые никогда такъ не поступали.

>Продолжаете: *что вы имѣете право топить униа-
 >товъ* (не униатовъ?), *рубить имъ головы* и проч. Нѣтъ.
 >Подобнымъ образомъ поступать съ ними не должно, по-
 >тому что въ святомъ евангеліи находится строгое запреще-
 >ніе мстителемъ, которое касается и васъ: *мнѣ отмще-
 >ніе, азъ воздамъ*. Сколько было апостоловъ, сколько господ-
 >нихъ учениковъ, сколько христіанъ, запечатлѣвшихъ своею
 >жизнію ученіе распятаго Господа и претерпѣвшихъ за оное
 >жесточайшія мученія!? Однако въ св. писаніяхъ не нахо-
 >дится ни одной жалобы отъ нихъ, ни одного протеста ни
 >на Нероновъ, ни на Тиверіевъ, ни на Діоклитіановъ; но
 >все они *идящу радующеся отъ лица собора, яко за имя
 >Господа Иисуса сподобилися безчестію пріяти*.

>Еще пишете: *на сеймахъ слышатся предосудитель-
 >ные отзывы не только относительно уни, но и про-
 >тивъ всего православнаго римскаго духовенства и т. д.*
 >Но кто виноватъ въ этомъ? Одна униа виновница всѣхъ
 >этихъ несчастій. Когда вы чините насилія надъ человѣ-
 >ческой совѣстію, когда запираете церкви, лишаете людей
 >богослуженія, христіанскихъ обрядовъ, священныхъ требъ
 >и, такимъ образомъ, заставляете ихъ гибнуть какъ не-
 >вѣрныхъ, когда самовольно злоупотребляете милостями и
 >властью короля, — въ это время вы обходитесь безъ насъ;

» а когда, по поводу подобныхъ безобразій, происходитъ въ
 » средѣ народа волненіе, которое нужно успокоить,—тогда
 » вы думаете затыкать дыры нами. Вслѣдствіе этого про-
 » тивная сторона думаетъ, что мы вошли съ вами въ сдѣлку
 » въ видахъ стѣсненія человѣческой совѣсти, чего на са-
 » момъ дѣлѣ никогда не было. Довольно и того, Ваше Пре-
 » священство, что вы съ нами въ уніи; ее—то и берегите
 » для себя, спокойно пребывая *въ званіи, въ неже званіи*
 » *бысте*, и не подвергайте насъ всеобщей ненависти, а себя
 » опасности и пересудамъ со стороны цѣлаго народа.

» *Не принимающимъ уніи*—пишите далѣе—*слѣдова-*
 » *ло бы сдѣлать запрещеніе и изнать ихъ изъ государ-*
 » *ства* и т. д. Сохрани Боже! Да не содѣлается въ отече-
 » ствѣ нашемъ такое величайшее беззаконіе! Давно въ сихъ
 » областяхъ водворилась святая римско-католическая вѣра
 » и покуда не имѣла подражательницы своего благочестія и
 » повиновенія святому отцу, до тѣхъ поръ она славилась
 » своимъ миролюбіемъ и могуществомъ какъ внутри, такъ
 » и внѣ государства; теперь же, принявши въ свое сообще-
 » ство сварливую и безпокойную подругу, терпитъ чрезъ нее
 » на каждомъ сеймѣ, на каждомъ народномъ собраніи, на
 » каждомъ уѣздномъ засѣданіи многочисленныя раздоры и уко-
 » ризны. Думается, что для общества полезнѣе было бы сдѣ-
 » лать разрывъ съ этою неугомонною союзницею; потому что
 » въ нашемъ отчествѣ никогда не происходило такихъ раздо-
 » ровъ, какіе принесла намъ эта благовидная унія.....

» *Имъютъ* (уніаты)—говорите—*благочинныхъ священ-*
 » *никовъ* и проч. Дай Богъ, чтобы ихъ было достаточное
 » число! Но этого мало, что вы сами ихъ восхваляете: соб-
 » ственная похвала всегда бываетъ подозрительна. Надобно,
 » чтобы иновѣрные видѣли добрыя ихъ дѣла и, *прославляя*

» *вѣща, иже есть на небесахъ*, слѣдовали ихъ примѣру! Я же, напротивъ, слышу, что вы рукополагаете такихъ священниковъ, отъ которыхъ должно ожидать для церкви не благоустройства, а скорѣе упадка. Это говорю не я одинъ; повсемѣстно выставляютъ вамъ на видъ, что у васъ нѣтъ хорошихъ священниковъ, а все, большею частію, слѣпцы...

» *Отдадите*—пишите—*церкви на поруганіе* и проч. Но печатать и запирать церкви, а также издѣваться надъ нѣмъ либо,—развѣ не есть пагубное разрушеніе братскаго единомыслія и взаимнаго согласія?.. Поэтому, пусть Ваше Преосвященство покажетъ мнѣ, кого вы приобрѣли такую суровостію и строгостію вашею, означеннымъ печатаніемъ и запираніемъ церквей? И окажется, что вы потеряли и тѣхъ, которые послушны были вамъ въ Полоцкѣ. Изъ овецъ вы сдѣлали ихъ козлищами, навлекли на государство опасность, а можетъ быть даже и погибель всѣмъ намъ католикамъ. Вмѣсто радости ваша блестящая унія надѣлала намъ хлопотъ, безпокойства, неустройства и вообще принесла столько неприяностей, что мы лучше желали бы обойтись безъ нея, чѣмъ терпѣть такія огорченія, опасенія и досады. Вотъ плоды вашей хваленной унии! Поистинѣ, она знаменитая виновница такихъ нестроевій и раздоровъ между людьми въ нашемъ отечествѣ. Вели—отъ чего, сохрани Боже,—отечество потрясется (къ чему вы своего суровостію открываете удобный путь), не знаю, что то будетъ съ вашею уніею!..

» *Во крайней мѣрѣ*—пишите—*относительно этого мнѣ сдѣлалъ предписаніе* *верховный пастырь* или его *намѣстникъ* и т. д. Противиться верховному пастырю было бы проклятымъ покусеніемъ; но я смѣю утверждать, что еслибы святой отецъ зналъ, какія, въ слѣдствіе вашей

» уни, происходят неурядицы въ нашемъ отечествѣ, — безъ
 » сомнѣнн даль бы позволеніе на то, противъ чего вы такъ
 » сильно упорствуете! Мы имѣемъ примѣръ снисхожденія
 » сего святаго отца, который столь благо разумно распростра-
 » няетъ въ нѣкоторыхъ государствахъ церковь Христову,
 » что для общаго благоденствія разрѣшилъ въ нихъ весьма
 » много такого, что — воспрещено у насъ подъ смертнымъ
 » грѣхомъ.

» Вслѣдствіе всего сказаннаго, король приказываетъ цер-
 » ковь ихъ (православныхъ) въ Могилевѣ распечатать и от-
 » переть, о чемъ я, по его повелѣнію, и сообщаю Вашему
 » Преосвященству; а если вы, не смотря на настоящее мое
 » напоминаніе, не исполните этого, то я, основываясь на
 » королевскомъ указѣ, самъ прикажу распечатать ее и пе-
 » редать имъ, чтобы они, согласно своему вѣроисповѣданію,
 » отправляли въ сихъ церквахъ свои требы. Въ королев-
 » скихъ владѣніяхъ не возбраняется имѣть свои синагоги и
 » мечети жидамъ и татарамъ, а вы печатаете христіанскія
 » церкви! По этой причинѣ уже всюду идетъ молва, что
 » они (православные) жадаютъ лучше быть въ подданствѣ у
 » невѣрныхъ турокъ, тѣмъ терпѣть такое стѣсненіе въ дѣ-
 » лахъ совѣсти.

» Но — возражаете — справедливо ли будетъ оказывать
 » такое снисхожденіе для неизвѣстнаго будущаго спокой-
 » ствія? — Не только справедливо, но и нужно. Потому что
 » въ обществѣ не минуемо произойдутъ неурядицы, коль
 » скоро мы будемъ дѣлать имъ въ религіозныхъ дѣлахъ еще
 » большія притѣсненія. Уже вездѣ носятся слухи, что они
 » хотятъ навсегда разорвать съ нами всякій союзъ.

» Что касается Полочанъ и прочихъ бунтующихъ про-
 » тивъ Васъ, то, можетъ быть, они и на самомъ дѣлѣ та-

»КОВЫ (какъ вы пишете); но вѣдь вы сами довели ихъ до
 »этого. Они во всемъ были послушны Вамъ, церкви вашей
 »не оставляли; но вы сами ихъ оттолкнули отъ себя.

»Новгородъ Сѣверскій, Стародубъ, Козелецъ и многія
 »другія крѣпости отторгнула отъ насъ унія; даже и теперь
 »она служитъ главною причиною, по которой московскій
 »народъ отстраняется отъ королевича, — какъ это очевидно
 »отъ присланныхъ русскими писемъ къ разнымъ чиновнымъ
 »людямъ Вел. Княж. Литовскаго. Поэтому мы не желаемъ,
 »чтобы эта столь пагубная для насъ унія окончательно
 »насъ стубилара.

»Вотъ объясненія, которыя я даю на ваше письмо. Желаю,
 »чтобы на будущее время я былъ освобожденъ отъ подоб-
 »ныхъ споровъ съ вами. Я прошу у Всевышняго всѣхъ
 »благъ Вамъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ духа кротости и любви къ
 »ближнему... Варшава. 12 марта 1622 г.»

Иосафатъ Кунцевичъ не внялъ благоразумнымъ совѣ-
 тамъ Сапѣги; онъ отвѣчалъ канцлеру, что унія выше всего
 и что предъ нею государственные интересы должны быть
 отодвинуты на задній планъ¹⁾. Но неумѣренной ревности
 Кунцевича скоро положенъ былъ конецъ. Православные жи-
 тели города Витебска, куда явился Иосафатъ съ цѣлю про-
 пагандировать унію насильственными мѣрами, вторгнулись
 въ архіерейскій домъ, убили Кунцевича и его обезображен-
 ное тѣло бросили въ Двину.

¹⁾ Это отвѣтное письмо Кунцевича въ высшей степени замѣчательное по чудовищности іезуитскихъ взглядовъ на церковь и общество находится въ *Colloquium Lubelskie* (стр. 91—95), откуда перепечатано М. О. Кояловичемъ въ его *Церков. Литов. Униі* (т. II, стр. 335—344). Примѣч. переводчи.

Объ Юсафтѣ Бунцевичѣ и его трагической кончинѣ въ латино-уніатской литературѣ, мы находимъ слѣдующія сочиненія:

1) *Relacia o zamordowaniu okrutnym u osobliwey swiätobliwosci u Bodze W. O. Iosaphata Kuncewicza*, Archiepiskopa Polockiego, krótko a prawdziwie opisana. Zamosć. 1624, in 4.

Авторомъ этой реляціи былъ, по заявленію Юшинскаго, пинскій епископъ *Григорій Михаловичъ*, а, по словамъ Сярчинскаго, *Іакулъ Мороховскій*.

2) *Iosaphatidos sive de nece Iosaphati Kuncewicza Archiepiscopi polocen. Ritus Graeci, pro unione et s. sede apostolica Romana, Vitebsci a schismaticis caesi. Libri tres. III—mo ac Rev. D. Antonio Santa—Crucio Archiep. Seleuciaie et ejusdem s. sedis ad Sigism. III. Pol. ac Sveciae Regem, Nuntio Apostolico a F. Iosaphato Isakowicz Ord. B. M. dedicati. 1823, in 8. 95 стр.*

Сочиненіе это писано стихами. Подъ вышленнымъ именемъ *Іос. Ісаковича* скрывается іезуитъ Николай Кмицицъ (Kmicic).

3) *Relacya o męczeństwie sługi Bożego Iosaphata Kuncewicza arcybiskupa polockiego, Urbanowi VIII uczyniona, przez I. B. Coccini dziekana, F. Pirovario, C. Merlini, audytorów rotу; wyjęta z procesu jego kanonizacyi.*

Реляція эта хранится между рукописями Ватикана, гдѣ найдена была Александромъ Пжездзѣцкимъ, въ бытность его (въ 1846 и 1848 гг.) въ Римѣ.

4) *Cursus vitae et certamen martyrii B. Iosaphati Kuncevicz Archiep. Polosen. Ep. Vitebscen. et Mscislavien. Ord. G. Basilii M. calamo Iacobi Susza Ep. Chelmen. et Belsen. cum S. R. E. uniti Ordo ejusdem adumbratum. Romae 1645.*

Суша, котораго Нѣсецкій помѣщаетъ въ ряду шляхтичей, первоначальное философское и богословское образование получилъ въ разныхъ монастыряхъ; потомъ отправленъ былъ въ Римъ; возвратившись на родину сдѣланъ былъ первоначально игуменомъ холмскаго монастыря, а въ 1652 году посвященъ въ санъ холмскаго и бельскаго епископа, причемъ одновременно ему предоставлена была и жидичинская архимандрія. На жировецкой конгрегациі Суша избранъ былъ прото-архимандритомъ, каковую должность отправлялъ съ большою пользою для ордена до 1666 года. Скончался 70 лѣтъ отъ роду, въ 1685 году, во время государствованія Яна III, весьма благоволившаго къ нему¹⁾.

5) *Głos krwie b. Josophata Kuncewicza, Archiepiskopa polskiego. Kazanie. Krak. 1629. in 4.*

Проповѣдь эта принадлежитъ перу доминиканца *Фабіана Бирковскаго*; проповѣдникъ, распространяясь о жизни Бунцевича, упоминаетъ о томъ, какъ онъ у перевоза исповѣдывалъ столпившихся, въ ожиданіи прохода льдинъ, хлопъ, — какія предпринималъ въ своей епархіи мѣры къ распространенію уни и т. п. При этомъ проповѣдникъ не падилъ темныхъ красокъ, для характеристики православной партіи, не поднившей въ янгоу Иосафата. Приведемъ одно мѣсто, касающееся отношеній между Бунцевичемъ и православнымъ духовенствомъ.

«Овечки его (Иосафата) — пишетъ Бирковскій — въ недавнее время были разсѣяны волкомъ Смотрицкимъ, кото-

¹⁾ Почти предъ самаго кончину Суша посвятилъ Яну III слѣдующее произведение; *Fenix tertio rediit, de Thaumuturga Icone B. V. M. starożytnego obrazu Chelmskiego Panny y Matki Przenajświętszej historia z cudami 704 przy tymże obrazie doznaniem* Żamość 1684 an.

«ршій выдавалъ себя за новаго пастыря и во время сейма,
 » куда отправился (настоящій) пастырь (Кунцевичъ), бѣшенно
 » вторгнулся въ его стадо, посредствомъ посланій и нѣко-
 » торыхъ обманчивовъ терзая и расхищая овецъ (Христо-
 » выхъ..... не много лучше были и тѣ лица, которыхъ
 » александрійскій псевдо-патріархъ обманулъ и богохульно
 » посвятилъ на епископіи; не много лучше были и тѣ черницы,
 » которые подобно бѣшенымъ самамъ пущены были Смотриц-
 » кимъ въ полоцкую епархію и терзали владѣніе Христова;
 » это были сборища отступниковъ, бѣглецовъ, душегубитель-
 » ныхъ союзниковъ... тѣ нимъ-то изъ Варшавы прибылъ
 Юсафатъ.

6.) *Krwawa Chrystusowa winnica abo kazanie o B. Iosafacie Kuncewiczu* Arch. Polockim, Władycy Witebskim, miane w Żugowicach p. X. K. Ś. *Woysznaromiezza* Krak. 1647.

Проповѣдь эта посвящена *Селавъ*.

7.) *Żywobitny meczeństwo B. Iosafata Biskupa y Meczeńnika szeroko zebrane przez Stan. Kosińskiego S. I.* Teraz dla pospolitego wiernych zbudowania krótko do druku podane przez iednego kapłana teyże *Societatis*. Wilno. 1665. in 4.

Въ этой брошюрѣ находится извѣстіе, что Кунцевичъ учился богословію въ виленской іезуитской коллегии у проф. Фабриція Грозы (Grozy); есть также разсказъ о томъ, какъ Кунцевичъ изгонялъ привиденія (после strachy) изъ свято-троицкой церкви.

8.) *Korona złota nad głowa zraniona B. M. Iosaphata Kuncewicza* Archier. Poloc. zakonu s. Bazylego iw. drogiemi kamienmi cudów co przedniejszych y dobrozieystw Boskich sadzona. A od iednego Kapłana zakonu kaznodzieyskiego prowinciey Ruskiey, z łacińskiego ięzyka na polski objaśniona y do druku podana Wilno. 1673. in 4.

Здѣсь насчитано 186 чудесъ, а въ началѣ брошюры находятся стихи о житіи и мученической кончинѣ блаж. Юсафата.

9) *Primitiae honorum* B. Iosaphato Kuncewicz Archiep. Poloc. 1643. Wilno.

Авторъ этой брошюры — *Мелл. Савицкий*, воевода брестский.

10) *Crucis Kuncewiane in vita d. Iosaphati Martyr representatae*. Romae 1652. in 4.

Брошюра посвящена кардиналу Марвеллу; авторъ — Янъ Стеф. *Линевский*.

11) *Epiticion dum sacrum corpus B. Iosaphate Archiep. et Martyris Vilnam ab exilio invehetur*. Vilnae 1667.

Авторъ — *Валентинъ Бяловичъ*, Литвининъ.

12) *Icones symbolicae vitae et mortis B. Iosaphati Martyris Archiep. Polocensis expressae et Stanislao Sapieha Palatinidi Polocensi oblatae ab Andr. Młodzianowski S. I.* Wiln 1675 in 4.

Брошюра эта представляетъ извлечение изъ упомянутого сочиненія Суши о жизни Кунцевича.

13) *Kazanie o Bl. Iosafacie Arcyb. Połoskim y męczeniku w Cerkwi Wileńskiej Troycy Najsw. WW 00.* (Bazylianón przy walney duchowieństwa Processyi z katedralnego kościoła r. 1717 miane za dobroczynnością wielm. Pana Iasafata na Wislingu *Zyberka* krayczego xięstwa Infant-skiego do druku podane przez X. Ierzego Barszcza S. I. Kaznadzicie w kościele farnym ś Iana. Wilno. (1717), in 4.

Александръ Масловскій написалъ сатиру.

Nagroda za kazanie kaznodziei mienionego Nolewaykowskiego Bractwa Wileńskiego, które miał Lachwin czerniec ostatnego iulii 1617. in 4.

Около того же времени *Яковъ Славский*, Тарновскій священникъ и докторъ издалъ:

Crus spiritualis, seu vigilantia pastoris continens literas de unione Schismaticorum Ruthenorum cum catholicis optanda. Crakov. 1617 in 4.

Книга посвящена князьямъ *Острожскимъ*; въ посвяти-

тельной предмовъ Сливскій говоритъ, что за три года предъ тѣмъ бывши, на счетъ княжны Острожской, въ Италиі, онъ нашелъ въ доминиканской библиотекѣ г. Сенны (w Siennie) рукопись, въ которой папскій нувцій хвалитъ князя Константина Острожскаго (за его расположеніе къ униі).

Въ означенной книгѣ помѣщено письмо папы Павла V къ Яну Феликсу Гербурту, въ которомъ св. отецъ радуется ревности послѣдняго по отношенію къ римско-католической религии и проситъ его о помощи русскимъ униатамъ, подвергающимся преслѣдованіямъ изъ за вѣры. — Далѣе слѣдуетъ отвѣтъ Гербурта. — Изъ письма къ Гербурту перемышльскаго епископа Стѣфанскаго видно, что послѣдній писалъ папѣ относительно Гербурта, чѣмъ тотъ былъ крайне не доволенъ; Стѣфанскій укоряетъ Гербурта, что онъ говорилъ объ униі, какъ о дѣлѣ хорошемъ, но дурно начатомъ, а посему и бесполезномъ; укоряетъ за то, что ставши во главѣ схизматиковъ (православныхъ), Гербуртъ не допускаетъ униі, заботится о схизматикахъ, дозволилъ имъ въ коронныхъ и своихъ имѣніяхъ устроить церкви; что справлялъ у св. Онуфрія въ добромилскомъ монастырѣ большой праздникъ, чрезъ каковой поступокъ еще болѣе утвердилъ народъ въ ослѣпленіи; что въ Доброминѣ и Сонядовичахъ отправлялъ языческіе (poganские) ихъ обряды; что преслѣдовалъ подданныхъ, которые были послушны униатскому владыкѣ, и отклонялъ ихъ отъ повиновенія къ нему; что держать у себя епископа, который, вслѣдствіе неблаговидныхъ дѣлъ, убѣжалъ изъ Венгріи; и что приказываетъ посвящаться у него во священники, » — *Tu sexcenta alia nomini catholico et conditioni tuo prophana adversa audes et attentas* .

Приминаетъ казни, испославныя за подобныя поступки на Дафана и Авирона, на Саула и Гервоама; указываетъ

на апост. Павла, повелѣвающаго, дабы никто не присвоивъ себѣ достоинства, даруемаго Богомъ; говорить, что предки его (Гербурта) были ревностные католики; какъ то: *Patrus Valentinus Herbut*, отецъ его ученый *Ian Herbut*, каштелянъ Саноцкій и староста перемышльскій; что ошибочно называетъ Русь своимъ народомъ, потому что хотя состоитъ въ родствѣ съ Русью и имѣетъ въ супружествѣ русскую княжну (по вѣрѣ, впрочемъ, католичку), — но происходитъ изъ Моравы, изъ Фульштина, который находится не подалеку отъ Оломунца; что первый Гербуртъ былъ добрымъ католикомъ и что въ его время на Руси не было еще схизматиковъ; что его мать *Екатерина Дрогаевская* была доброю католичкою и что родители его для того заботились объ его воспитаніи, чтобы и онъ вышелъ хорошимъ католикомъ. Просить, чтобы Гербуртъ написалъ другое письмо къ папѣ, въ которомъ далъ бы обѣщаніе принять унію; наконецъ заявляетъ, что настоящее письмо пишется имъ изъ пріязни къ Гербурту и изъ опасанія, дабы онъ не погубилъ своей души, чего не случится, если онъ возвратится на путь благочестія.

Изъ письма Павла V къ перемышльскому епископу (отъ 1516 года) узнаемъ, что папа вторично писалъ Гербурту, советуя ему не дѣлать вреда уніи, — и что, въ видахъ огражденія уніатовъ отъ притѣсненій, онъ (папа) въ скоромъ времени думаетъ издать *бreve*.

(Продолженіе будетъ).

Содержаніе: Слово при погребеніи Петра Андреевича Базилевича. — Полученіе къ поселянамъ, сказанное по поводу настоящей войны Россіи съ Турціею. — Очеркъ исторіи литературы и церкви западно-русской за XVI—XVIII стол. — Объявленія.

Печатать дозволяется. 3-го Февраля 1878 г. Цензоръ, Протоіерей М. Богдановъ.

Типографія С. В. Бульженко, Мале-Житомирская улица, домъ № 83.